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VARIJACII NA ISTA TEMA 
 

(ili kolku se zadlabo~uvame vo re{enieto na edna zada~a) 
 
 Navistina, kolku se zadlabo~uvate vo re{enieto na nekoja zada~a? Da-
li nekoga{ ste se obidele da “prokopate” podlaboko vo re{enieto na nekoja za-
da~a, {to toa go dozvoluva? Ako dosega ne ste go pravele toa, se nadevame deka 
~itaweto na ovie redovi }e ve pottikne da se obidete. A ako se obidete so pot-
rebnata upornost, veruvame deka i }e uspeete. 
 Za da vi pomogneme vo taa nasoka, vo ovaa statija izbravme dve zada~i, 
~ija sli~nost ni ovozmo`uva da gi “varirame“ uslovite i po prodlabo~eno da 
go prodiskutirame nivnoto re{enie. Prvata zada~a }e ja re{ime na dva na~ina 
(planimetriski i trigonometriski), a vie storete go toa so vtorata, pa duri 
potoa prodol`ete da go ~itate vtoriot del od ovaa statija.  
 

 Primer 1. Vo ramnokrak triagolnik ,ABC  so agli pri osnovata AB  

od ,50  e izbrana to~ka ,D  takva {to 30ABD  i .10BAD   

Najdi go agolot BCD .  
 Re{enie I (Planimetrisko). Neka 

BCAC   i ,50 ABCBAC  toga{ .80ACB  

Od uslovite 30ABD  i ,10BAD  

zaklu~uvame deka 20DBC  i .40DAC  
 Ako ABCH , toga{  

40 BCHACH         ( crt. 1). 
 Neka S  e prese~nata to~ka na visinata CH  
i pravata ,BD  toga{ triagolnikot ABS  e ramnokrak, so osnova AB  i agli pri 

osnovata od .30  Ottuka  
20DAS  i ,20CAS  

t.e. AS  e simetrala na agolot CAD .  

Bidej}i 40SDA  kako nadvore{en agol za ,ABD  i ,40SCA  sleduva 
deka       ASCASD                      (spored priznakot ACA ). 

Ottuka ACAD  , t.e. DCA  e ramnokrak pa  
 702:)40180(  ACDADC  

Toga{  304070 DCS  i kone~no .10BCD  

 Re{enie II (trigonometrisko). Ako BCAC   

i ,50 ABCBAC  toga{ ,80ACB  a od uslovi-

te 30ABD  i 10BAD  sleduva 20DBC  i 

.40DAC  Da stavime BCD , toga{ 

 80ACD . 
 Neka RQP ,,  se podno`ja na normalite od 
to~kata D  soodvetno na stranite ABCABC ,, (crt. 2), 
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toga{ od pravoagolnite triagolnici CDP  i CDQ  imame: 

sinCDa  ,    )80sin(  CDb     t.e. 
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 Sli~no, od pravoagolnite triagolnici ADQ  i ADR , odnosno BDR  i 
BDP  dobivame: 
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Bidej}i 90 , sleduva   20 , t.e. 10 .  
 Ete, toa bea dvata na~ini na re{avawe na ovaa zada~a. Vie mo`ete da 
najdete i tret, ~etvrt (obidete se!), no za ona koe si go postavivme kako cel, 
dovolni se i ovie. Zna~i, pred da prodol`ite so ~itaweto na narednite redovi, 
treba  prvo samostojno da ja re{ite, na dva na~ina, slednata: 

 Zada~a. Vo ramnokrak triagolnik ABC , so 100C  se povle~eni dve 

polupravi niz temiwata A  i B , koi so osnovata AB  zafa}aat agli od 20  i 

od 30 , soodvetno. Tie se se~at vo to~kata D , vnatre vo triagolnikot ABC . 
 Najdi go agolot BCD . 
  

 Po re{avaweto na vtorata zada~a, verojatno ja sogledavte golemata 
sli~nost me|u ovie dve zada~i. Tie, kratko re~eno, se re{avaat po ista 
“formula”, kako {to dve kvadratni ravenki se re{avaat po formulata za kore-

nite na kvadratna ravenka. Verojatno dobivte 20 .  
 E sega, dali navira `elbata da bidete avtor na edna zada~a? Sekako, 
idejata e pozajmena, videna ... No, za po~etok }e vi treba nekoja nasoka. Zna~i, 
se odlu~uvate sami da sostavite zada~a, sli~na na ponudenite dve, samo so 
”drugi brojki”. Obidete se, bidete uporni, istra`uvajte podolgo vreme, a duri 
potoa pominete na ~itawe na narednite redovi. Imate fora 7  dena! 
 Vnimavajte! Dali aglite BAD1  , ABD1  i   se dadeni ”od ra-
kav”? Ili, me|u niv postoi nekoja ”skriena vrska”? Zatoa se vra}ate na dade-
nite primeri, gi razgleduvate crte`ite, go prepro~ituvate re{enieto i ... 
”vrskata” e otkriena...    

 Za triagolnicite ASC  i ASD  da bidat skladni, treba .
2
 SCASDA  

No SDA  e nadvore{en agol za ABD . Zaklu~ok: 
211
  .  



 

 Nestrplivi od radost, ovoj zaklu~ok vedna{ go proveruvame na konkre- 
ten primer. Po~nuvame da go ”varirame” prviot uslov - promena na vrednosta 
na agolot 1 . Se obiduvame so ovie vrednosti:  

 181     (ne 10  ili 20 , kako vo dadenite primeri) 

 301  ,  i ,  se razbira  96)(2 11   .  
 Pri ovie uslovi re{enieto (planimetrisko i trigonometrisko) odi 

”glatko” -  lesno nao|ate deka 18 . No, (sekoga{ ima edno: no), za op{t zak-
lu~ok seu{te e rano. Da se obideme so u{te eden primer, so vrednostite: 

181  ,    281  ,    92 . 
I - ve}e imame pote{kotii. Ne{to ”ne odi” ?  

 Ovaa zada~a ne se vklopuva vo dosega{niot ”{ablon”, t.e. ne mo`eme da ja 
re{ime po istata ”formula”. Koja e pri~inata? Verojatno u{te nekoja ”skriena 
vrska”, {to dosega ne ja voo~ivme. I pak potraga niz crte`ite, re{enijata... 
re{enijata, crte`ite... [to sî koristevme dosega? Pa, koristevme deka DCA  e 
ramnokrak,... i deka AS  e simetrala na CAD ,... i deka ASDASC  . Zna~i, 
treba .ASDASC   No, BSCASC   (zo{to?), a ottuka: 

120 BSCASBASC . 
60 BSHASH , 

pa od pravoagolnikot HBS  sleduva deka ,30HBS  t.e. .301
  

 Kone~no gi otkrivame site ”zgodni” vrski me|u zadadenite agli: ;,, 11    

tie se:           301  ,   301  a ,   )(2 11   . 

 Zna~i, ako a1 , 301  , a260    ( za 30a ), toga{  

   aa  60)30(9090
2

. 

aaa 2606012    
pa od ramnokrakiot triagolnik DCA  dobivame: 

180)(22    
 180)260(2260  aa  

a22  ,  a . 
 E, duri sega mo`eme da se pofalime deka dadenata zada~a ja re{ivme za 
proizvolno mnogu vrednosti na 11,   i  . Sepak, na ovoj na~in izvr{ivme edno 

necelosno obop{tuvawe na zada~ata, bidej}i izborot na aglite 11,   i   bea 
”vrzani” so nekoja ”zgodna” vrska, koja ni go olesnuva patot do re{enieto.  
 Da ja razgledame sega mo`nosta za celosno obop{tuvawe na zada~ata-koga 
aglite 11,   i   se proizvolno zadadeni. Koj pat }e go izbereme za nejzinoto re{a-
vawe? Planimetriskoto re{enie e dobro koga me|u ovie agli postoe{e izvesna za-
visnost. Trigonometriskoto re{enie, pak, ovozmo`uva, dozvoluva po{irok ”zamav”.  
 Zna~i se odlu~uvame na trigonometrisko re{enie i pritoa ne o~ekuvame 
vrednosta za   da bide nekoj priroden ili racionalen broj... 
 Na krajot, od vas o~ekuvame sami da ja formulirate zada~ata, a potoa da ja 
re{ite. Va{iot trud }e najde mesto na ovie stranici. O~ekuvame da ni se javite.  

(Prodol`uva) 


